

## Исследования погребальных памятников в Саянском каньоне Енисея

Пятый отряд Саяно-Тувинской экспедиции Ленинградского отделения Института археологии АН СССР продолжал исследования в зоне водохранилища Саяно-Шушенской ГЭС и между II. Шанчи и Н. Чая-Холь, на участке, проходящем через долину Мугур-Саргол в Каравей, к началу Саянского каньона. Работы проводились на могильниках Каравей I, II, Мугур-Саргол и Хем-Терек II, III (41 км ниже впадения р. Хемчик, по левому берегу Енисея). Раскопано 30 объектов, из которых наиболее интересны курганы монгун-тайгинского типа (13), комплекс древнетюркского периода на трассе дороги и курган раннескифского времени в каньоне.

Курганы монгун-тайгинского типа — вымостки округлой и прямоугольной в плане формы (диаметр — 5—10 м, высота — до 0,5 м) из уплощенных обломков горных пород, обрамленные по краю более крупными камнями и вертикально втыканными плитками. По углам подчетыrehугольных вымосток стояли стелы. Погребения были совершены вблизи уровня древней поверхности в камерах из крупных камней, уложенных горизонтально (подпрямоугольной формы) или установленных вертикально (пятиугольной формы). Неподревоженными оказались два погребения, где умершие лежали на боку с подогнутыми ногами, головами на запад, северо-запад. В двух погребениях найдены бронзовые бочонковидная пронизка и гвоздь. По предложенной А. Д. Грачом вариабельности погребений этого типа, их

можно отнести к вариантам МТ II, а, б, III.

Комплекс на могильнике Мугур-Саргол включает каменное изваяние кольцевидной выкладки и курган с пристройкой, под которым находилось погребение человека с конем. Раскопки этого комплекса вели строительный отряд Кызылского педицентриата (руководитель Ю. Г. Рыженков). Прочерченное на изваянии лицо человека напоминает лицию на известном «кудыргинском валуне». На этой же грани стелы — три выгравированные фигуры лошади с выстриженными зубцами гривами, выбитые фигура козла и знак в виде скифского котла. В 2 м к западу от стелы под наземным сооружением округлой в плане формы (диаметр — 5 м, высота — 0,5 м) находилось потревоженное погребение человека в подбое, закрытом вертикально поставленными камнями. В разных местах ямы найдены фрагменты берестяного колчана, срединные накладки на лук, рукоятка камчи, части прибора для добывания огия, железные наконечники стрел и иной инвентарь, сопутствующий погребению мужчины-воина. На голове коня сохранились остатки кожаных ремней с серебряными полусферическими бляшками. Исследованные объекты в целом относятся к древнетюркскому периоду.

Курган, раскопанный на могильнике Хем-Терек III, имел наземное сооружение подквадратной в плане формы (длина стороны 10 м), возведенное на естественной возвышенности с использо-

ванием выброса из могильной ямы. Крепида из врытых вертикально массивных камней двойная с юго-запада и северо-востока и одинарная с юго-востока и северо-запада. Заполнение внутренней площади представляло двух-трехслойную облицовку земляной насыпи. Грунтован могильная яма, вероятно перекрытая некогда плитами, была заполнена камнем, сползшим в нее в результате ограбления. На дне ямы, на

каменной вымостке, находились останки человека, захороненного на левом боку с подогнутыми ногами, головой на северо-запад. Курган можно датировать раннескифским временем: под наземным сооружением найдена бронзовая наременная обойма овальной формы с косыми насечками на одной из сторон.

Г. В. Длужневская